

# 高球少年关天朗(3)

◆ 李翔



■ 关天朗与偶像“老虎”伍兹合影

盲目行动,因为起点太高,一旦摔下来也会很惨。”

业余球员和职业球员的距离在哪里?“圈内有句俗话,最差的职业球员也比最好的业余球员强。”彭焱焱说,职业球员和业余球员最大的区别是对比赛采取的态度。技术问题解决后,心理是最大问题。“几乎所有业余球员的推杆都很好,他们的压力相对要小。而职业球员有可能在比赛的头两天发挥出色,却在第三天或者第四天崩盘。因为对于职业球员来说,每一杆都关系到排名和金钱。大概世界排名前100位的才能挣到钱,而真正挣大钱的都是世界排名前10位的选手。积分系统制定的初衷也就是定义不同球员的商业价值。”

从业余球员到职业球员是一条不可逆之路。“业余球员有很多和职业球员同场竞技的机会,比如拿外卡参赛,或者像关天朗这样在业余锦标赛拿冠军获得去奥古斯塔打球的机会,而对于一个职业球员来说,要去奥古斯塔,意味着你要从世界排名1000多位先打到目前50。”

“要提高世界排名就要多打积分高的比赛,但像美巡赛、欧巡赛、日巡赛并不是说你是国家队的队员就能参加,首先你要通过资格考试,而这个考试非常难。职业球员通往奥古斯塔这条路很漫长,也很艰辛,同时充满了变数。青少年时期非常出色而一旦转职业后悄无声息的运动员比比皆是。”

黄舒屏和彭焱焱都向本刊记者提起了和关天朗有相似经历的胡木。也曾被称为高尔夫神童的广东孩子胡木在2005年和2006年风头最盛,十五六岁的年纪就在美国赢得了业余比赛的冠军,引起美国媒体关注。为了培养儿子,胡木的父母举家迁往美国。但在他转为职业球员后,直到去年他才赢得第一个职业比赛的冠军,而且这还是一个只有中国球员参与的挑战赛,并不是有国外球员参与的PGA巡回赛。

在黄舒屏看来,他走了一条不可思议的路——在美国上大学,回中国打球。在黄舒屏看来,美国的高水平比赛更多,既然去美国是为了有一个更好的练球和打球环境,为什么要回国打一些低水平比赛呢?对此,彭焱焱给出了自己的解释:“在美国打职业赛出头很难,高水平球员一大把。我在国外听说过这样的故事,有的球员年轻时打球打得特别好,但是跟‘老虎’打过一场球后,决定不打了。因为他认为只要有‘老虎’这种人在,自己不会有前途,那不如走其他路。美巡赛、欧巡赛的门槛太高,日巡赛也不容易进入。目前中国世界排名最高的职业球员吴阿顺也是今年才考上欧巡赛的资格,而胡木也是刚刚考过亚巡赛资格。而亚巡赛相对日巡赛又低一个级别,回到亚洲打比赛,竞争相对要弱一些。”

当然,从同样年龄段达到的高度上看,胡木和关天朗不可同日而语。彭焱焱说:“胡木只是在比较小的年龄赢了个大大龄组的冠军,在美国他也并没有赢下很多业余比赛的冠军,只是其中一场而已,因为他的中国人背景,IMG的包装,媒体将他放大了。关天朗不一样,中国目前只有两个职业球员打过奥古斯塔,而且都没有晋级。”

“朗朗继续打出好成绩,最终当上职业球员,我自然感到高兴。但现在不能下定论他必定走高球之路,转职业球员为时过早。”与不少“望子成龙”的家长相比,关汉文更务实。他认为,从孩子个人感受来说,朗朗可以享受高尔夫,而非视之为“任务式”的苦差。从其未来发展来说,兼顾打球与学业,孩子能掌握应有的知识和技能,未来纵不以高尔夫谋生,尚可成为其他领域的人才。“上学读书是孩子成长的必经之路。并不是务必争取一个光鲜的学习成绩,但大家都具备的知识,朗朗没有理由不去掌握。”

关天朗成绩一直优异,这不但让父母欣慰,更进一步拓宽了朗朗的发展前景。

接下来的考验,就是朗朗如何进一步自我提升。“成绩越好,遭遇的对手越强,竞争的层次抬高后,需要更多方面的配合。”关汉文说。

吉恩这样解释 ESPN 关注关天朗的理由:“一名14岁的选手,来自中国,他甚至比很多对手的儿子还要年轻,而高尔夫并不是中国人最热衷的运动。这是很有意思的一件事。”吉恩说,美国人很少关心美国之外的事情,但名人赛最伟大的地方,就是它的包容性。无论你是谁,打得好就可以参赛。所以,名人赛对高尔夫运动来说意义重大。它是全世界的比赛。“所以我认为,没有比更多的中国人参加名人赛更棒的事情了。尽管中国对高尔夫运动的巨大推动力还没有爆发,但如果你们拿出像对待奥运会一样的力度,中国的高尔夫选手一定是世界舞台上的强者。从选材概率来看,一个13亿人口的国家,打高尔夫的人一定很出色。这方面,相信关天朗会给中国人带来更多的启发。他的经历已经告诉自己的同胞:你也可以。”

关汉文却认为,高球人才终究可以从不同的土壤中培育:“厄尼·埃尔斯(Ernie Els)生于富贵人家,‘老虎’家庭条件普通,麦克罗伊家境更属贫寒,但三人均是一代名将。”这可谓高尔夫魅力之一。“高尔夫是一项很神奇的运动,无论身材高矮,知识多寡,性急性徐,人人都可以享受高尔夫,人人都有可能创造佳绩。因此成长背景环境的差异,未必是高球人才培养的掣肘。条件优越,只是提高了成才的概率,而非成才的必然。”

“高尔夫需要性格各具特色的选手,让这项运动更加精彩纷呈。以‘老虎’为代表的大部分球手,赢球时高声咆哮,霸气外露;却也有另一种类型,胜利时不过淡淡一笑,气定神闲。”关汉文说,假如朗朗能成功的话,也许会是后一种球手。

摘自2013年第17期《三联生活周刊》

## 期望与务实

去奥古斯塔之前,关汉文说,他对儿子的预期是“有一个好的表现,让大家记住他,至于晋级,没想过”。

惊喜之后,关天朗必然要面临的一个人人生重大抉择也因为奥古斯塔的惊艳表现而提前到来:要不要趁势从业余球员转为职业球员?

“这个时间点其实挺尴尬的。”彭焱焱说。按规定,18岁以上才可以打巡回赛,所以如果关天朗在16到17岁出状态然后借风转职业最好,现在才14岁的他转职业为时过早,不转的话还有3到4年的过渡期,作为一名已经具备职业球员综合素质的球手,能参加的高水平业余比赛有限,怎么保持状态?“这一步走好了前途无量,反过来如果没规划好而

· 国家建筑装饰装修设计工程施工壹级资质 · 上海市名牌 · 上海市著名商标 · 上海市文明单位

# SHANGHAI 上海 家装名牌大联展

监督品牌的实力,保障装修的质量

## 5月11-12日

### 文新报业大厦①楼

#### 威海路755号(近陕西北路)

周六至周日 [09:00-17:00]

# 我要装修

- 聚通装潢
- 腾龙设计
- Angeland 雅居兰德家居
- 同济国际装饰
- 尚海装饰



- 现场多台自助服务终端,收录了全市海量楼盘设计方案(原始图+平面图+效果图)
- 现场8台大型海报机,集中不间断滚动播放当下主流家装设计风格效果图
- 好设计需好施工配合,现场360°全景展示装饰行业特色工艺,敬请各种家装师

凭本报领取装修资料一套

官方服务指南  
800-988-1893  
400-888-1893

### 特别企划·公开讲座

■ 5月11日/10:30 ■ 5月12日/10:30 ■ 5月11日/14:00 ■ 5月12日/14:00  
《隐蔽工程注意事项》 《全能改造王·房型利弊分析》

### 展会专供·限时特惠

- 1) 享受建材“公信价”承诺不高于市场同期价
- 2) 下定即获3000元名牌建材补贴(可抵用主材产品)
- 3) 下定参展装饰企业,即获全铜卫浴五金套件